Eindexamen havo scheikunde pilot 2012 - |

havovwo.nl

Vraag Antwoord Scores

Waterstofproductie

1 maximumscore 2
2H, + O, - 2H,0

 uitsluitend H, en O, voor de pijl en uitsluitend H,O na de pijl 1
* juiste coéfficiénten 1
Indien een vergelijking is gegeven als één van de volgende 0

-~ H, + 0, » H,0,

- H, + 0, > 20H

- 2H" + 0¥ > H,0
-~ H, + 0 > H,0

- 2H + 0 > H,0

-~ 2H," + 0, - 2H,0

2 maximumscore 2

« positieve elektrode: 2 H,0 — O, + 4H" + 4¢e” 1
* negatieve elektrode: 2 H" + 2¢e” — H, 1
Indien één van de volgende antwoorden is gegeven: 1

— positieve elektrode: 4OH™ - 2H,0 + O, + 4¢”
negatieve elektrode: 2H" + 2e”~ — H,
— positieve elektrode: 2 H" + 2e” — H,
negatieve elektrode: 2H,0 — O, + 4H" + 4¢e”
Indien één van de volgende antwoorden is gegeven: 0
— positieve elektrode: H, — 2H" + 2¢”
negatieve elektrode: O, + 4H" + 4e” —» 2H,0
— positieve elektrode: 0, + 4H" + 4e° —» 2H,0
negatieve elektrode: H, — 2H" + 2¢”

Opmerking
Wanneer voor de reactie bij de negatieve elektrode de vergelijking
2H,0 + 2e° — H, + 2 OH is gegeven, dit goed rekenen.
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3 maximumscore 3
C¢H;,04 + 2H,0 » 2C,H,O0, + 2CO, + 4H,
of
Ce¢H,04 + 2H,0 —» 2CH,COOH + 2CO, + 4H,

+ C4H,,04 en H,0 voor de pijl, en CO, en H, na de pijl 1
+ C,H,0,/CH;COOH na de pijl 1
» juiste coéfficiénten 1
Opmerking

Wanneer structuurformules in plaats van molecuulformules zijn gegeven,
dit goed rekenen.
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4 maximumscore 3
Een juist antwoord kan als volgt zijn weergegeven:

(opgeloste) ;
i ater

koolhydraten reactor 1 (opgeloste organische) zuren reactor 2 w
koolstofdioxide koolstofdioxide
cn cn
waterstof waterstof

scheidings
ruimte [
koolstofdioxide  waterstof
* juiste namen in de drie blokken 1
* (opgeloste) koolhydraten vermeld bij de pijl naar reactor 1 en
(opgeloste organische) zuren bij de pijl tussen reactor 1 en reactor 2 1

» koolstofdioxide en waterstof vermeld bij de pijlen vanuit reactor 1 en 2
naar de scheidingsruimte en bij de twee pijlen uit de scheidingsruimte
koolstofdioxide respectievelijk waterstof vermeld 1

Opmerkingen

— Wanneer in een overigens juist antwoord ook koolstofdioxide en
waterstof van reactor 1 naar reactor 2 worden geleid, dit niet
aanrekenen.

— Wanneer in reactor 1 glucose (en water) wordt (worden) geleid en/of
van reactor 1 naar reactor 2 (opgelost) ethaanzuur, dit goed rekenen.

— Wanneer in een overigens juist antwoord in de blokken voor de
reactoren niet ‘reactor 1’ en ‘reactor 2’ is vermeld, maar bijvoorbeeld
de aanduidingen ‘1’ en “2’, dit niet aanrekenen.

— Wanneer in een overigens juist antwoord in de blokken voor de
reactoren de juiste namen zijn vermeld maar de naam in het blok voor
de scheidingsruimte ontbreekt, dit niet aanrekenen.

— Wanneer in plaats van ‘koolstofdioxide’ en/of ‘waterstof’ de
desbetreffende formules zijn gegeven, dit goed rekenen.

5 maximumscore 1
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Er is geen pijl voor de (basische) oplossing in één van de blokken / in het
blok voor de scheidingsruimte getekend.
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6 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Je kunt het mengsel (sterk) afkoelen, want koolstofdioxide heeft een hoger
sublimatiepunt/kookpunt dan waterstof.

* juiste methode genoemd 1
« verschil in eigenschappen juist aangegeven 1

Indien een antwoord is gegeven als: ,,Je kunt het mengsel destilleren, want
koolstofdioxide heeft een hoger kookpunt dan waterstof.” 1

7 maximumscore 4
Een juiste berekening leidt tot de uitkomst 20 (kg).

* berekening van het aantal kg waterstof dat nodig is: 300 (km) delen

door 110 (km) en vermenigvuldigen met 1,0 (kg per 110 km) 1
» berekening van het aantal mol waterstof dat nodig is: het aantal kg

waterstof dat nodig is, vermenigvuldigen met 10° (g kg™) en delen door

de massa van een mol waterstof (2,016 g) 1
» berekening van het aantal mol glucose dat nodig is: het aantal mol
waterstof dat nodig is, delen door 12 1

» berekening van het aantal kg glucose dat nodig is: het aantal mol
glucose dat nodig is, vermenigvuldigen met 10~ (kg g™) en met de
massa van een mol glucose (180,2 g) 1

of

* berekening van het aantal kg waterstof dat nodig is: 300 (km) delen
door 110 (km) en vermenigvuldigen met 1,0 (kg per 110 km) 1
» berekening van het aantal kmol waterstof dat nodig is: het aantal kg
waterstof dat nodig is, delen door de massa van een kmol waterstof

(2,016 kg) 1
» berekening van het aantal kmol glucose dat nodig is: het aantal kmol
waterstof dat nodig is, delen door 12 1

» berekening van het aantal kg glucose dat nodig is: het aantal kmol
glucose dat nodig is, vermenigvuldigen met de massa van een kmol
glucose (180,2 kg) 1

of
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» berekening van het aantal kg waterstof dat nodig is: 300 (km) delen
door 110 (km) en vermenigvuldigen met 1,0 (kg per 110 km) 1

glucose 180,2

waterstof = 12 x 2 x1,008

* berekening van het aantal kg glucose dat nodig is: het aantal kg
waterstof dat nodig is, vermenigvuldigen met de gevonden

glucose

waterstof

» berekening van de massaverhouding

massaverhouding

Indien in een overigens juiste berekening volgens de laatste methode is
180,2 of 180,2
2x1,008 12 x1,008

uitgegaan van een massaverhouding

@ x1,0

Indien slechts het antwoord % =0,23 (kg) is gegeven 1

Opmerking
Wanneer een berekening is gegeven die neerkomt op:

QXLO

110 x180=20 (kg), dit goed rekenen.
12x2,0

8 maximumscore 2

Voorbeelden van juiste redenen zijn:

— Bij de vorming van de biomassa die in de TNO methode wordt
gebruikt, is CO, vastgelegd, zodat deze methode (vrijwel) CO, neutraal
is.

— De vorming van waterstof door elektrolyse kost meer elektrische
energie dan door de waterstof kan worden geleverd.

— In (de tweede stap van) de TNO methode kan zonlicht als energiebron
worden gebruikt en bij elektrolyse elektriciteit die (voornamelijk) is
opgewekt uit fossiele brandstoffen.

— Om waterstof uit water vrij te maken is (waarschijnlijk veel) meer
energie nodig dan om waterstof vrij te maken volgens de TNO methode.

per juiste reden 1

Opmerking

Wanneer als reden slechts is genoemd: ,,De TNO methode is CO,
neutraal.” of ,,De TNO methode is goed voor het milieu.”, hiervoor geen
scorepunt toekennen.
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Kalkzandsteen

9 maximumscore 3
2SO0, + 2H,0 + O, » 4H" + 250,”
of
2S0, + 2H,0 + O, - 2H" + 2HSO,”

» uitsluitend SO,, H,0 en O, voor de pijl 1

« uitsluitend H* en SO,*/HSO,™ na de pijl 1

* juiste coéfficiénten 1

Indien de vergelijking 2 SO, + 2H,0 + O, —» 2 H,SO, is gegeven 2

Indien de vergelijking 2 SO, + 2H,0 + O, - 2H, + 2SO, isgegeven 1
10 maximumscore 3

CO, + Ba® + 20H™ — BaCO, + H,0

+ CO,, Ba®* en OH™ voor de pijl en BaCO, na de pijl 1

* H,0 na de pijl 1

« juiste coéfficiénten 1

Indien één van de volgende vergelijkingen is gegeven: 2

- CO, + Ba(OH), —» BaCO, + H,0O

-~ CO, + Ba** + 20H  — BaCO,” + H,0

- CO, + Ba" + 20H™ — BaCO,; + H,0O

Indien de vergelijking CO, + Ba** + OH™ — BaCO, + H"is gegeven 1

Indien één van de volgende vergelijkingen is gegeven: 0

- CO, + Ba(OH)" — BaCO,” + H,0

-~ 2CO, + 2Ba(OH), » BaCO + H,0 + O,
-~ 2CO, + 2BaOH — 2BaCO, + H,

- CO, + BaOH — BaHCO,

- 2CO, + Ba —» BaCO, + CO
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11 maximumscore 2
Een juist antwoord kan als volgt zijn geformuleerd:
Uit Binas-tabel 45(A) blijkt dat bariumsulfaat slecht oplosbaar is (in water
en dus niet wordt weggespoeld) en dat calciumsulfaat matig oplosbaar is (in
water en dus langzaam wordt weggespoeld).

+ (Binas-tabel nummer) 45(A) 1

* bariumsulfaat is slecht oplosbaar (in water) en calciumsulfaat is matig
oplosbaar (in water) / bij BaSO, staat s en bij CaSO, staat m 1

Indien een antwoord is gegeven als: 1

— Barium lost volgens Binas-tabel 45 slecht op met sulfaat, en calcium
lost matig op met sulfaat, dus bariumsulfaat kan niet wegspoelen (en
calciumsulfaat wel).

— Barium(ionen) reageert (reageren) volgens Binas-tabel 45 slecht met
sulfaat(ionen) dus kan bariumsulfaat niet wegspoelen, en
calcium(ionen) reageert (reageren) matig met sulfaat(ionen) dus spoelt
calciumsulfaat wel weg.

— Bariumsulfaat reageert volgens Binas-tabel 45 slecht met water, en
calciumsulfaat matig, dus bariumsulfaat kan niet wegspoelen (en
calciumsulfaat wel).

— Volgens Binas-tabel 45(A) lost bariumsulfaat slechter op dan
calciumsulfaat.

—  Volgens Binas-tabel 45(A) zijn Ba®* en 5042‘ slecht oplosbaar in water
en Ca** en 8042‘ matig oplosbaar in water (dus spoelt bariumsulfaat
niet weg en calciumsulfaat wel).

Opmerking

Wanneer is verwezen naar Binas-tabel 46, bijvoorbeeld in een antwoord
als: ,,Volgens Binas-tabel 46 (heeft bariumsulfaat een kleiner
oplosbaarheidsproduct dan calciumsulfaat, dus) lost bariumsulfaat slechter
op dan calciumsulfaat (en zal bariumsulfaat niet wegspoelen en
calciumsulfaat wel).”, dit goed rekenen.
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12 maximumscore 2

Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

— Er staat dat het mengsel van bariumhydroxide, ureum en water in het
poreuze kalkzandsteen wordt opgenomen. Dan blijft er nog steeds
calciumcarbonaat (aan de oppervlakte) over dat met zure regen kan
reageren en wordt weggespoeld. Je moet dus de behandeling regelmatig
herhalen.

— Als er een (afsluitend) laagje (van bariumsulfaat) op het kalkzandsteen
komt te zitten, (kan het onderliggende calciumcarbonaat niet meer met
zure regen reageren en) ben je in één keer klaar.

* het mengsel van bariumhydroxide, ureum en water wordt in het poreuze
kalkzandsteen opgenomen / er ontstaat een (afsluitend) laagje (van
bariumsulfaat) op het kalkzandsteen 1

« conclusie 1

Indien een antwoord is gegeven als: ,,Op een gegeven moment is het
mengsel van bariumhydroxide, ureum en water / het bariumcarbonaat op.
Dan moet je de behandeling herhalen.” 1
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De structuur van boorcarbide

13 maximumscore 2
7C + 28203 — B4C + 6 CO

+ CenB,0, voor de pijl en B,C en CO na de pijl 1
* juiste coéfficiénten 1
Indien de volgende vergelijking is gegeven: 1

4C + 4B,0, > 2B,C + 2CO + 50,

14 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Koolstofatomen kunnen vier bindingen vormen. / De covalentie van
koolstof is 4. In structuurformule Il heeft het koolstofatoom twaalf / meer
dan vier bindingen. (Deze is dus onjuist.)

» koolstofatomen kunnen vier bindingen vormen / de covalentie van

koolstof is 4 1
« in structuurformule Il heeft het koolstofatoom twaalf / meer dan vier
bindingen (die is dus onjuist) 1

15 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
In de structuurformules I en 111 hebben de booratomen drie (covalente)
bindingen gevormd. Dus heeft een booratoom drie elektronen om zulke
bindingen te vormen.

+ elk booratoom heeft drie (covalente) bindingen gevormd 1
« conclusie 1
Opmerking

Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,In elke structuurformule staan bij
de booratomen drie streepjes. Dus heeft een booratoom drie elektronen om
covalente bindingen te vormen.”, dit goed rekenen.
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16 maximumscore 2

Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

— Een booratoom heeft vijf elektronen. Daarvan worden er drie gebruikt
voor covalente bindingen. Dus worden twee elektronen niet gebruikt
voor covalente bindingen.

— Boor heeft atoomnummer 5. De booratomen hebben drie covalente
bindingen gevormd, dus worden twee elektronen niet gebruikt voor
covalente bindingen.

» een booratoom heeft vijf elektronen / boor heeft atoomnummer 5 1
» conclusie 1

Indien slechts een antwoord is gegeven als: ,,(Een booratoom heeft) 2
(elektronen die geen bindingen vormen.)”, zonder uitleg 1

Opmerkingen

— Wanneer een onjuist antwoord op vraag 16 het consequente gevolg is
van een onjuist antwoord op vraag 15, dit antwoord op vraag 16 goed
rekenen.

— Wanneer het antwoord slechts is geformuleerd als: ,,5-3 =2, dit goed
rekenen.

17 maximumscore 3
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Uit de gegeven structuurformules zou je kunnen afleiden dat boorcarbide
uit (kleine) moleculen bestaat. De (vanderwaals/molecuul)bindingen tussen
deze moleculen zijn zwak (omdat de moleculen klein/licht zijn). Dan
verwacht je een laag smeltpunt en dat is in tegenspraak met het hoge
smeltpunt.

« (als de gegeven structuurformules juist zouden zijn,) bestaat

boorcarbide uit (kleine) moleculen / is boorcarbide een moleculaire stof 1
« de bindingen tussen de moleculen zijn zwak 1
« dan verwacht je een laag smeltpunt en dat is in tegenspraak met het

hoge smeltpunt 1
Indien een antwoord is gegeven als: ,,Als de gegeven formules juist zouden
zijn, is boorcarbide een moleculaire stof. En een moleculaire stof heeft niet
zo’n hoog smeltpunt.” 2
Indien een antwoord is gegeven als: ,,Als de gegeven formules juist zouden
zijn, verwacht je niet zo’n hoog smeltpunt.” 0
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Kogelwerend T-shirt

18 maximumscore 3
Een juiste berekening leidt tot de uitkomst 13 (g).

» berekening van het aantal mol boor dat is gebruikt: 10 (g) delen door de

massa van een mol boor (10,81 g) 1
» berekening van het aantal mol boorcarbide dat kan ontstaan: het aantal
mol boor delen door 4 1

» berekening van het aantal g boorcarbide dat kan ontstaan: het aantal

mol boorcarbide dat kan ontstaan, vermenigvuldigen met de massa van

een mol boorcarbide (55,25 Q) 1
of

boorcarbide = 55,25

» Dberekening van de massaverhouding : 2
boor 4 x10,81
* berekening van het aantal g boorcarbide dat kan ontstaan: 10 (g)
: . . boorcarbide
vermenigvuldigen met de gevonden massaverhouding boor 1
oor
Indien in een overigens juiste berekening volgens de tweede methode is
. . boorcarbide 55,25
uitgegaan van een massaverhouding = 2

boor 10,81
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19 maximumscore 2

Een juist antwoord kan er als volgt uitzien:

H H

| |

"0-C-C-H H H
| |
oM H 0-G-¢-n
i H,Z .H H H
H-C-H H 0]
H c—o 0 C C_H
S BT S el AN

~ \I\_I(I) I_II 1 |\I;I N

| 1

H .0 H-C-H
H I
0.
H

e juiste structuurformule van ethanol 1
» waterstofbruggen juist weergegeven 1
Indien een antwoord is gegeven als: 1

H H H H H
| | | 1 /
,0-C-C-H H-C-C-0
i 1 1 1 1
_H H H H H
o]
1 H\
H-C-H H o]
H C C C_H
1 1 A2 /l N
C H C OH H ¢
~ {_19 |/' ! I;I N
¢ " ¢—o
1
H o) H-C-H
|
0.
H
Opmerking
Wanneer een antwoord is gegeven als:
H H
1 |
O/H H,O cI cI: H
H-C-H .o
H c—o0 c—cC_H
(':/}'1 \ / \C/' }'1\(';
-~ {_I(I) |/' H ~
¢ N ——g
H .0 H- c ﬁ H H
H | |
O O—C—C—H
H 1 1
H H

dit goed rekenen.
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20 maximumscore 2
« men gebruikt geen lucht, omdat (lucht zuurstof bevat en) dan de
cellulose / het katoen / de koolstof / koolstofmono-oxide / de viuchtige
koolstofverbindingen in brand kan/kunnen vliegen / met zuurstof

kan/kunnen reageren 1
* men gebruikt argon omdat dat een edelgas is / (vrijwel) nergens mee
kan reageren 1

21 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Het is geen beschrijving op microniveau, want (het microniveau gaat over
moleculen en atomen en) vezels zijn grotere structuren dan moleculen en

atomen.

» vezels zijn grotere structuren dan moleculen en atomen 1
« conclusie 1
Opmerking

Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Het is geen beschrijving op
microniveau, want vezels behoren tot het mesoniveau.”, dit goed rekenen.

22 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Er komt massa bij in de vorm van het boor (in het boorcarbide), maar er
gaat ook massa af in de vorm van waterdamp en de koolstof in het
koolstofmono-oxide / door de ontleding van het cellulose. Als de massa-
afname groter is dan de massatoename, is de massa van het uiteindelijke
materiaal kleiner dan de massa van het oorspronkelijke stukje T-shirt.

« er komt massa bij in de vorm van het boor (in het boorcarbide) 1

« er gaat massa af in de vorm van waterdamp en de koolstof in het
koolstofmono-oxide / doordat cellulose ontleedt en afweging van
massa-afname tegen massatoename 1

Indien een antwoord is gegeven als: ,,Er komt massa bij in de vorm van het
boorcarbide. Maar er gaat ook massa af doordat cellulose ontleedt. Als de
massa-afname groter is dan de massatoename, is de massa van het
uiteindelijke materiaal kleiner dan de massa van het oorspronkelijke stukje

T-shirt.” 1
Indien slechts een antwoord is gegeven als: ,,Omdat cellulose ontleedt,
neemt de massa af.” 1
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Actieve kool

23 maximumscore 2
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Er ontstaat zwaveldioxide en dat is een giftig gas.

« er ontstaat zwaveldioxide 1
« dat is een giftig gas 1
Indien een antwoord is gegeven als: 1

— Er ontstaat zwaveldioxide en dat is giftig.

— Er ontstaan giftige gassen.

— De gassen die vrijkomen zijn slecht voor je / gevaarlijk.

— Er ontstaat zwaveldioxide en dat veroorzaakt zure regen.

Indien een antwoord is gegeven als: 0
— Er ontstaat koolstofdioxide en dat is een giftig gas.

— Er ontstaat koolstofdioxide en dat is een broeikasgas.

— De reageerbuis wordt (te) heet.

— (Geconcentreerd) zwavelzuur is een gevaarlijke stof.

— Water toevoegen aan geconcentreerd zwavelzuur is gevaarlijk.

24 maximumscore 3
Een juist antwoord kan als volgt zijn weergegeven:

H,50, + 2H" + 2" — SO, + 2H,0 (12x)
C,H,0,, + H,0 > 6C + 6CO, + 24H" + 24¢ ( 1x)

12 H,50, + C;,H,,0,, > 6C + 6 CO, + 1250, + 23 H,0

» juiste vergelijking van de halfreactie van de oxidator 1
« de vergelijking van de halfreactie van de oxidator en de gegeven

vergelijking van de halfreactie van de reductor in de juiste verhouding

bij elkaar opgeteld 1
« H"en H,O in de totale reactievergelijking weggestreept 1

Indien in een overigens juist antwoord een onjuiste oxidator is gekozen,
waardoor het wegstrepen van H” en H,O in de totale reactievergelijking

niet nodig is, bijvoorbeeld in een antwoord als: 1
S + 2 — S (12x)
C,H,,0, + HO - 6C + 6CO, + 24H" + 24¢ ( 1x)

12S + C,H,,0,, + H,0 — 125* + 6C + 6CO, + 24 H*
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Opmerking

Wanneer één van de volgende antwoorden is gegeven:

SO, + 4H" + 26 —» SO, + 2H,0 (12x)
C,H,0,; + HO - 6C + 6CO, + 24H" + 24¢” ( 1x)

1250, + 24 H* +C_H,,0,, - 6C + 6CO, + 1250, + 23 H,0

of
SO, + 4H" + 26 —» SO, + 2H,0 (12x)
C;,H,,0,, + H,O — 6C + 6CO, + 24 H" + 24¢” ( 1x)

12 H,50, + C,,H,,0,, - 6C + 6CO, + 1250, + 23 H,0
dit goed rekenen.

25 maximumscore 3

Voorbeelden van juiste of goed te rekenen antwoorden zijn:

— Vang het filtraat op en bepaal hiervan de pH. / Bepaal de pH van het
laatste afgietsel. De actieve kool bevatte nog zwavelzuur als de pH
lager is dan 7. / De actieve kool bevatte geen zwavelzuur als de pH
gelijk is aan 7.

— Giet (opnieuw) water over (het filter met) de actieve kool en vang het
filtraat op. Bepaal hiervan de pH. De actieve kool bevatte nog
zwavelzuur als de pH lager is dan 7. / De actieve kool bevatte geen
zwavelzuur als de pH gelijk is aan 7.

— Giet water over (het filter met) de actieve kool. Voeg een
bariumchloride-oplossing / loodnitraatoplossing / oplossing met
kwik(l)ionen toe aan het filtraat. Als een neerslag ontstaat, bevatte de
actieve kool nog zwavelzuur. / Als geen neerslag ontstaat, bevatte de
actieve kool geen zwavelzuur.

« vang het filtraat op / giet (opnieuw) water over de actieve kool en vang

het filtraat op (eventueel impliciet) 1
* bepaal de pH van de (verkregen) vloeistof 1
« als de pH lager is dan 7 bevat de actieve kool nog zwavelzuur / als de

pH gelijk is aan 7 bevat de actieve kool geen zwavelzuur meer 1

of
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* vang het filtraat op / giet (opnieuw) water over de actieve kool en vang

het filtraat op (eventueel impliciet) 1
» voeg aan de (verkregen) vloeistof een oplossing van een
barium-/lood-/kwik(l)-zout toe 1

* wanneer een neerslag wordt waargenomen, bevatte de actieve kool nog
zwavelzuur / wanneer geen neerslag ontstaat, bevatte de actieve kool
geen zwavelzuur 1

Indien in een overigens juist antwoord bijvoorbeeld bariumnitraat of barium
wordt toegevoegd, in plaats van een bariumnitraatoplossing 2

Opmerkingen

— Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Steek een indicatorpapiertje in
het (nog vochtige) residu. Als de pH lager is dan 7 bevat de actieve
kool nog zwavelzuur.”, dit goed rekenen.

— Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Giet (opnieuw) water over de
actieve kool. Steek een indicatorpapiertje in de suspensie / het mengsel.
Als de pH lager is dan 7 bevat de actieve kool nog zwavelzuur.”, dit
goed rekenen.

— Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Doe nog wat suiker bij de
actieve kool. Als het warm wordt, zit er nog zwavelzuur in.”, dit goed
rekenen.

26 maximumscore 1
Fijngemaakte actieve kool heeft een groter oppervlak / hogere
verdelingsgraad (dan niet fijngemaakte actieve kool).

27 maximumscore 3
Een juist antwoord kan als volgt zijn geformuleerd:
Voeg wat actieve kool toe aan de oplossing van de kleurstof (en schud
krachtig). Filtreer (vervolgens) de verkregen suspensie / Laat het mengsel
bezinken en kijk of de kleur van het filtraat lichter is (geworden) dan de
oorspronkelijke oplossing.

» voeg actieve kool toe aan de kleurstofoplossing (en schud krachtig) 1
» de suspensie / het mengsel (vervolgens) filtreren / laten bezinken 1
» vergelijk de verkregen kleur (van het filtraat) met de oorspronkelijke

Kleur 1
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Opmerkingen

— Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Doe wat actieve kool in een
trechter (met filtreerpapier). Giet een kleurstofoplossing over het
actieve kool, en kijk of het filtraat lichter is geworden.”, dit goed
rekenen.

— Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,Doe de actieve kool bij de
oplossing met de rode kleurstof. Filtreer. Giet daarna wat
(gedestilleerd) water over (het filter met) de actieve kool. Als er een
rood filtraat uit komt, is het een goed adsorptiemiddel.””, dit goed
rekenen.

Gist

28 maximumscore 3
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
H H H H H H
| 1 | 1 | |
~C—C—C—C—C—C~
| | |
p | ouw | m |

H-(IE—H H-(II—H H-(II—H
H H H
» keten van 6 koolstofatomen met enkelvoudige bindingen ertussen 1
« methylgroepen op de juiste wijze aan de keten verbonden 1
« waterstofatomen op de juiste wijze aan de keten verbonden en de
uiteinden van de getekende keten aangegeven met ~ of — of « 1
Indien één van de volgende antwoorden is gegeven: 1
H H HHHUHHMH H H H HHHH
1 1 | | 1 1 1 | 1 1 1 1 1
'WC c-c-c-Cc-C-C-C- CW of ~C-C-C-C-C-C~
1 | 1 | 1 1 | 1 I 1 1 1 1
H H HHHHH H H HH HHHH
I i I
H-C-H H-C-H H-C-H
| | | B H H
of ~C (|: C~ of ~~ (|3 T T ~n
H—(IJ-H H—(IZ—H H—(IZ—H H—(IZ—H H—(F—H H—(IZ—H
H H H H—Q—H H—(Il—H H—(IJ—H
H H H
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29 maximumscore 2

Voorbeelden van een juist argument tegen het gebruik van het

verpakkingsmateriaal zijn:

— Aluminium wordt in het milieu niet / heel langzaam afgebroken / is niet
biologisch afbreekbaar / is giftig.

— Polypropeen wordt in het milieu niet / heel langzaam afgebroken / is
niet biologisch afbreekbaar.

— De combinatie van twee materialen (polypropeen en aluminium) is
lastig met het oog op recycling.

Voorbeelden van een juist argument waarom een groter zakje beter is, zijn:

— Eris minder aluminium en polypropeen / verpakkingsmateriaal nodig /
er wordt zuiniger met grondstoffen omgesprongen (wanneer 50 gram
gist in één pakje wordt verkocht).

— Wanneer 50 gram gist in één pakje wordt verkocht(, is minder
verpakkingsmateriaal nodig dus) wordt minder energie verbruikt voor
de productie van het verpakkingsmateriaal.

Voorbeelden van onjuiste of niet goed te rekenen argumenten zijn:
— Het is slecht voor het milieu.
— Twee materialen bij elkaar gebruiken is te duur.

per juist argument 1

30 maximumscore 2
Voorbeelden van een juist antwoord zijn:
0] H 0]

n 1 n
O_C_RI H_C_O_C_R2 H_
0] | 0]
1] 1

H H

1 1

C C

| |
H-C-0-C-R, en H-C-0O-C-R, en H-C-OH

| |

¢ ¢

H H

-OH H-C - 0OH H-
1
H
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Indien een structuurformule is gegeven waarin (één van) de estergroepen
onjuist zijn (is) weergegeven, maar de rest van de structuurformule is juist,

zoals bijvoorbeeld in: 1
H (6] H O H (0]

H-C-0-C-R, H-C-C-0O-R,  H-C-0-C-0-R
9 |9 9

H-C-0-C-0-R, en H-C-C-0-R, en H-C-0-C-0-R,

- -on - on - -on
H H H

Indien een structuurformule is gegeven als één van onderstaande: 0
H (0] H o H O

H-C- —('E—R1 H—c'—Rl—é—OH H—é—RI-é-OH

O
O | 0] | 0]
I n

C
H-C-C-Ry0O en H-C-R,-C-OH en H-C-R,-C-OH
C

- OH H-C-0OH H-C-H
1 1

H H H

Opmerking
Wanneer in plaats van R, de formule C,,H, is gebruikt, dit goed rekenen.

31 maximumscore 2
VVoorbeelden van een juist antwoord zijn:
— Drie di-esters:
H (@)

1 1]
-0-C-R,

|

-0-C-R; en H-C-OH

| 9

- OH H-C-OH H-C-0-C-R,
| |
H H H

(0]
n

-O0-C-R, H-
(0]

— Met twee zuren (1,2) en drie plaatsen (a,b,c) zijn zes combinaties
mogelijk (1a2b, 1a2c, 1b2a, 1b2c, 1c2a, 1c2b); hiervan zijn sommige
gelijk (1a2b=1c2b, 1a2c = 1c2a, 1b2a = 1b2c) dus er zijn drie di-esters.

* notie dat de zuren op verschillende plaatsen kunnen binden 1
* het juiste aantal di-esters getekend / schematisch weergegeven of een
juiste uitleg die leidt tot het juiste aantal di-esters 1
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Indien een antwoord is gegeven als: ,,3x 2x1 =6, dus 6 isomeren” 1
Indien een antwoord is gegeven als: ,,De (moleculen van de) zuren kunnen
op verschillende plaatsen aan (een molecuul) glycerol worden gebonden,
dus zijn er drie isomeren mogelijk.”

Indien een antwoord is gegeven zonder uitleg of met een onjuiste uitleg 0

=

Opmerking
Wanneer een onjuist antwoord op vraag 31 het consequente gevolg is van
een onjuist antwoord op vraag 30, dit antwoord op vraag 31 goed rekenen.

32 maximumscore 3
Een voorbeeld van een juist antwoord is:
Bij gist 1 19,8 (cm® —7,5 (cm® = 12,3 (cm®) en
bij gist 11 11,8 (cm®) —4,0 (cm®) = 7,8 (cm®).

« berekening van het aantal cm® gas dat bij gist I tussen 10 en 20 minuten

is opgevangen: 7,5 (+ 0,2) (cm®) aftrekken van 19,8 (+ 0,2) (cm®) 1
« berekening van het aantal cm® gas dat bij gist 11 tussen 10 en 20

minuten is opgevangen: 4,0 (+ 0,2) (cm®) aftrekken van

11,8 (£ 0,2) (cm®) 1
* hoeveelheden koolstofdioxide afgelezen in één decimaal 1

Indien in een overigens juist antwoord de nul als decimaal niet is

opgeschreven, bijvoorbeeld in een antwoord als:

.Bij gist 1 19,8 (cm® -7,5 (cm® = 12,3 (cm® en

bij gist 11 11,8 (cm® -4 (cm®) = 7,8 (cm®).” 2

33 maximumscore 2
Een juiste berekening leidt, afhankelijk van de bij de vorige vraag afgelezen
waarden, tot een uitkomst tussen 31 en 42(%).

«  berekening van het verschil in het aantal cm® gevormd gas: aantal cm®

gas gevormd door gist | verminderen met het aantal cm® gas gevormd

door gist 11 1
» berekening van het aantal procent dat de activiteit van gist 11 lager was

dan van gist I: het verschil in aantal cm® gevormd gas delen door het

aantal cm® gas dat gist | heeft gevormd en vermenigvuldigen met

10%(%) 1

Indien een antwoord is gegeven als: 17283 x10% = 63(%) 1
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Opmerkingen

— Wanneer een onjuist antwoord op vraag 33 het consequente gevolg is
van een fout in het antwoord op vraag 32, dit antwoord op vraag 33
goed rekenen.

— Wanneer in vraag 32 het scorepunt voor het aflezen in één decimaal
niet is toegekend en/of een scorepunt is afgetrokken wegens een
onjuiste significantie en in vraag 33 de significantie onjuist is, hiervoor
in vraag 33 geen scorepunt aftrekken.

— Wanneer in vraag 32 een scorepunt is afgetrokken wegens één of meer
rekenfouten, in vraag 33 geen scorepunt aftrekken wegens één of meer
rekenfouten.

34 maximumscore 1

Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

— De lijnen lopen (na enige tijd) evenwijdig.

— De lijnen zijn (na enige tijd) even steil.

— Een berekening waaruit blijkt dat (na enige tijd) per tijdseenheid
(vrijwel) evenveel gas wordt gevormd.

— De verschillen tussen de hoeveelheden opgevangen CO, blijven (na
enige tijd) gelijk.

Voorbeelden van een onjuist antwoord zijn:

— De lijnen lopen (na enige tijd) beide lineair.
— De lijnen lopen (na enige tijd) gelijk.

— Dat zie je aan de steilheid van de lijnen.

Opmerking

Wanneer een antwoord is gegeven als: ,,De lijn van gist Il loopt (na enige
tijd) evenredig met de lijn van gist 1.”” of ,,De lijn van gist 11 loopt (na enige
tijd) even recht als de lijn van gist I.”, dit goed rekenen.

Bronvermeldingen

Waterstofproductie naar: De Ingenieur
Kogelwerend T-shirt  Adv. Mater. 2010, 22, 1-5
Actieve kool naar: www.chemie.uni-ulm.de/experiment/edm0199.html

— www.havovwo.nl -21 - www.examen-cd.nl —



	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 3 
	 maximumscore 1
	 maximumscore 2
	 maximumscore 4
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 3
	 maximumscore 1
	 maximumscore 3
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 1


<<

  /ASCII85EncodePages false

  /AllowTransparency false

  /AutoPositionEPSFiles true

  /AutoRotatePages /None

  /Binding /Left

  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)

  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)

  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CannotEmbedFontPolicy /Error

  /CompatibilityLevel 1.4

  /CompressObjects /Tags

  /CompressPages true

  /ConvertImagesToIndexed true

  /PassThroughJPEGImages true

  /CreateJobTicket false

  /DefaultRenderingIntent /Default

  /DetectBlends true

  /DetectCurves 0.0000

  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged

  /DoThumbnails false

  /EmbedAllFonts true

  /EmbedOpenType false

  /ParseICCProfilesInComments true

  /EmbedJobOptions true

  /DSCReportingLevel 0

  /EmitDSCWarnings false

  /EndPage -1

  /ImageMemory 1048576

  /LockDistillerParams true

  /MaxSubsetPct 100

  /Optimize true

  /OPM 1

  /ParseDSCComments true

  /ParseDSCCommentsForDocInfo true

  /PreserveCopyPage true

  /PreserveDICMYKValues true

  /PreserveEPSInfo true

  /PreserveFlatness true

  /PreserveHalftoneInfo false

  /PreserveOPIComments false

  /PreserveOverprintSettings true

  /StartPage 1

  /SubsetFonts false

  /TransferFunctionInfo /Remove

  /UCRandBGInfo /Remove

  /UsePrologue false

  /ColorSettingsFile ()

  /AlwaysEmbed [ true

  ]

  /NeverEmbed [ true

  ]

  /AntiAliasColorImages false

  /CropColorImages true

  /ColorImageMinResolution 240

  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleColorImages true

  /ColorImageDownsampleType /Bicubic

  /ColorImageResolution 240

  /ColorImageDepth 8

  /ColorImageMinDownsampleDepth 1

  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeColorImages true

  /ColorImageFilter /FlateEncode

  /AutoFilterColorImages false

  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /ColorACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /ColorImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000ColorACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000ColorImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasGrayImages false

  /CropGrayImages true

  /GrayImageMinResolution 240

  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleGrayImages true

  /GrayImageDownsampleType /Bicubic

  /GrayImageResolution 240

  /GrayImageDepth 8

  /GrayImageMinDownsampleDepth 2

  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeGrayImages true

  /GrayImageFilter /FlateEncode

  /AutoFilterGrayImages false

  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /GrayACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /GrayImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000GrayACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000GrayImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasMonoImages false

  /CropMonoImages true

  /MonoImageMinResolution 400

  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning

  /DownsampleMonoImages true

  /MonoImageDownsampleType /Bicubic

  /MonoImageResolution 600

  /MonoImageDepth -1

  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeMonoImages true

  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode

  /MonoImageDict <<

    /K -1

  >>

  /AllowPSXObjects false

  /CheckCompliance [

    /None

  ]

  /PDFX1aCheck false

  /PDFX3Check false

  /PDFXCompliantPDFOnly false

  /PDFXNoTrimBoxError true

  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true

  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXOutputIntentProfile (None)

  /PDFXOutputConditionIdentifier ()

  /PDFXOutputCondition ()

  /PDFXRegistryName ()

  /PDFXTrapped /False



  /CreateJDFFile false

  /Description <<



    /BGR <>

    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>

    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>

    /CZE <>

    /DAN <>

    /DEU <>

    /ESP <>

    /ETI <>

    /FRA <>

    /GRE <>



    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)

    /HUN <>

    /ITA <>

    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>

    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>

    /LTH <>

    /LVI <>

    /NOR <>

    /POL <>

    /PTB <>

    /RUM <>

    /RUS <>

    /SKY <>

    /SLV <>

    /SUO <>

    /SVE <>

    /TUR <>

    /UKR <>

    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)

    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)

  >>

  /Namespace [

    (Adobe)

    (Common)

    (1.0)

  ]

  /OtherNamespaces [

    <<

      /AsReaderSpreads false

      /CropImagesToFrames true

      /ErrorControl /WarnAndContinue

      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false

      /IncludeGuidesGrids false

      /IncludeNonPrinting false

      /IncludeSlug false

      /Namespace [

        (Adobe)

        (InDesign)

        (4.0)

      ]

      /OmitPlacedBitmaps false

      /OmitPlacedEPS false

      /OmitPlacedPDF false

      /SimulateOverprint /Legacy

    >>

    <<

      /AddBleedMarks false

      /AddColorBars false

      /AddCropMarks false

      /AddPageInfo false

      /AddRegMarks false

      /ConvertColors /ConvertToCMYK

      /DestinationProfileName ()

      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK

      /Downsample16BitImages true

      /FlattenerPreset <<

        /PresetSelector /MediumResolution

      >>

      /FormElements false

      /GenerateStructure false

      /IncludeBookmarks false

      /IncludeHyperlinks false

      /IncludeInteractive false

      /IncludeLayers false

      /IncludeProfiles false

      /MultimediaHandling /UseObjectSettings

      /Namespace [

        (Adobe)

        (CreativeSuite)

        (2.0)

      ]

      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK

      /PreserveEditing true

      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged

      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile

      /UseDocumentBleed false

    >>

  ]

>> setdistillerparams

<<

  /HWResolution [2400 2400]

  /PageSize [595.276 841.890]

>> setpagedevice





